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Mint a vizet úgy ontották ki szolgáidnak vérét és nem vala a ki el
temetné azokat. 78 Zsol. 3.

Nemzet-egyházi ünnepet ülünk. 281 éve ma, hogy Zrínyi Miklós társaival együtt a 
nagy számú törököktől Iegyilkoltatva, mint dicső áldozat a haza, nemzet és keresztény
ség’ szolgálatában Szigetvárt elesett. A vele egy sorsban osztozott harcztársak egyikének 
utóda főlisztelendö Juranics László, a pécs megyei káptalan olvasó kanonoka, a dicsők ha
lála emlékezetét, — hálából az annyit szenvedett magas lelkek iránt, sőt azon nemes czélból 
is, hogy nagyságuk évenkinti felemlegetésével, mi is, tán elfajult utódok , a haza szent 
szeretetére buzditassunk, — a kimúlásuk évnapján tartandó isteni tiszteletre alapitványt téve , 
egyházilag is örökítette. És méltán; mert hiszen a férfiak, kiknek emlékezetét üljük, nem 
csak e nemes hazának, nem csak az, annyi szerencsétlenséggel megvívott, magyar nemzet
nek, hanem az egész keresztény világnak tettek szolgálatot, midőn a dühös töröknek ere
jét részint feltartva, részint megtörve s ekként öt elörenyomúlásában akadályoztatva, nyu- 
goti Európát s vele a kereszténységet oltalmazták, megmentették. A külföld tán nem tudja, 
tán nem is hiszi ezt, — mindegy. Nekünk minden esetre dicsőségünkre szolgál, hogy há
rom véres századokon keresztül védfala bástyája voltunk Európának; dicsőségünkre szolgál, 
hogy a sokáig diadalmasan vívott harczok után, végtére ön vétkeink következtében legyö- 
zetve ugyan de meg nem semmisítve, még is páratlan vitézséggel és feláldozással, minden 
talpalatnyi földet vérünkkel és életünkkel oltalmazva, folytattuk a csatát, — s folytattuk azt 
mind addig, még a hatalmas ozmán birodalom erejében leginkább általunk megingatva, ha- 
nyatlani kezdett. Vitézeink a haza ifjúsága, nemessége virága elhullottak; szüzeink a halál
nál is iszonyúbb rabszijakon messze ismeretlen tájakra örökös szolgaságba hurczoltattak; 
mezeink falvaink városaink feldulattak; váraink égbe emelkedő magas tornyaikkal romba 
döntettek; maga a nemzet, lassú kiirtás utján, az enyészet tátongó sírja felé hanyatlott. 
Szóval beteljesedett rajtunk; ,,Isten! pogányok jövének örökségedbe, megfertöztették szent 
templomodat, és Jerusálemet köomladékokká, kertörkunyhókká változtatták. Szolgáid holt 
(estjeit eledelül adák az égi madaraknak, szentjeid húsait a földi vadaknak. Mint a vizet 
úgy ontották ki azoknak vérüket Jerusálem körül, és nem találtaték a ki eltemetné azo
kat.’’ 1) S mi hála érette Istennek! még is. megmenekedtünk, mi az ég irgalmából még ma 
is itt állunk mint nemzet, tán mint nagyra hivatott nemzet, — hiszen az nem lehet, hogy 
annyi hős lelkű, magyar híjába onta vért, az nem lehet, hogy annyi nemes férfi -szív hasz
talan szakadt meg a honért!

Midőn én ezen ünnepély alkalmával a szószékre lépek, megvallom aggoclalom szál
ja meg keblemet. Magasztalnom, dicsöitnem kellene a nagy vitézeket, kiknek sírja felett
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összegyülekeztünk. 0! de ki merje ezen olly annyira elpuhult, elkorcsosúlt korban lelkét 
hozzátok emelni o dicsők! kiknek szenvedésteljes küzdelmeik emlékezetére számunkra nem 
maradt egyéb dicsőség hátra, mint sírni, mint könnyeket hullatni, hogy nem vagyunk töb
bé méltók az apákhoz, kik itt elhulottak! ,Romiasz magyar nép, romladozol hazám!’ ének
lé e század kezdetén a költő és nem volt-e igaza? Bár egy részről a kevéssel előbbre ment 
bús időkhöz képest javultunk is valamennyire, bár zengik ismét ajkaink a hazát, bár he- 
vülni látszatunk is adott alkalmaknál a nemzeti szent ügyért: más részt még is tettünk-e 
valamit, hogy a szegény haza méltó, hasznos, a szükség idejére megedzett, nélkülözni, fel
áldozni, tűrni, szenvedni, sőt ha kell, halni is tudó polgárokká képeztessünk? avagy inkább 
nem tettünk-e meg mindent, hogy nemtelen örömök és szenvedélyek mámorában elpuhul- 
junk és elkorcsosodjunk? Mi egyébre mutat az e nemes város kebelében, épen ama nap
nak éjszakáján tartott tánczvigalom, mellyen az egyház a magyar nemzet nagy halottaiért, 
kik ezen téreken ugyan ez nap adák ki dicső leikeiket a szeretet honért, gyász isteni tisz
teletet rendez? K! A kor, mellyben élünk, az anyagi érdekek kora. Ma önző a világ. Ma az 
erényt, tudományt, a haza szent szereidét, szinte mint valami portékát, csak font és rőf 
számra szeretik felmérni. Ma minden csak mennél dúsabb keresetre s mennél válogatoltabb 
anyagi élvezetekre törekszik. Mi csoda tehát, ha idegen eszmék, idegen erkölcsök, idegen 
szokások beszivárgásával e szellemből reánk is ragadott? Mi csoda, ha a külföldet majmol
ni szerető magyar, az idegen világ örömei, kéjjei közepette férfiasságát vesztve elpuhult, ön
zővé lett s a Zrínyiek és Juranicsok megtörhetlen lelki és testi erejével bírni megszűnt ? 
Ó! valóban más magyar kar’ menyköve villogott egykori'véres liarczainkban, más magyar
ral verte vissza, nagy Hunyadínk Mahomet hatalmát! A dolgok ez állapotában, úgy hi
szem, czélszcrüen tcendek, ha mai beszédem tárgyául azon önzést, azon anyagi irányt vá
lasztom, melly az itt elhullott s ma ünnepelt dicső elődök szellemével ellenkezőleg köz
tünk is, és pedig napról napra inkább lábra kezd kapni. Állítom tehát: 1-ör hogy semmi 
sem képes annyira a nemzeti boldogságot veszélyeztetni mint a kor anya
gi és önző iránya, és ez lesz első; állítom 2-or: hogy ennek ismét semmi sem 
képes olly hatályosan ellene dolgozni mint a Kér. Katholika Egyház, és ez 
lesz második része beszédemnek. Bocsánat! ha beszédem’ folytában csekély ékcsszólá- 
som a felvett tárgynak alatta maradna Részemről az akarat nem hiányzott. Én megfeleltem 
kötelességemnek, ha czélomhoz képest nyíltan, őszintén, leplezetlen kimondottam azt mit 
igazunk hittem. A többi nem tőlem függött. Isten , kinek őrszeme e roncsolt haza felett nyolez 
századokon keresztül olly atyailag virrasztóit, világosítsa meg a mi értelmünket és nyissa 
meg a mi sziveinket, hogy az előterjesztendő igazság’ felfogása és megszerelése következ
tében , tanuljuk meg valamint hazánkat, az e földön egyetlent szeretni; úgy az anyaszent- 
egybáznak is hű, öt tisztelő s becsülő fiaivá lenni.

A nemzet anyagi és szellemi erejének kifejtése és czélszerü felhasználása; a pol
gárok’ sziveit egybekötő barátság és szeretet indulata, mellyel egymás iránti édes bizoda- 
lom követ; az egyes családok, mellyek összvege teszi a nemzetet, nyugodalma, megelége
dése és boldogsága; józan felvilágosodás, s leginkább a törvények iránti sértetlen tisztelet s 
ezek szerinti pártatlan igazság szolgáltatás, —- lennének szerintem azon alapok, mellyeken 
a nemzet nyugodalma , dicsősége , nagysága szóval boldogsága nyugszik. Semmi sem dúlja 
fel pedig annyira ezen alapokat, következésképen semmi sem áll annyira útjába a polgári 
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társaság minden tekintetbeni jóllétének mintáz önző, anyagi szellem. Krisztus urunk az em
beri kötelességek összvegét és rendjét e szavakban mondotta ki: „Szeressed a te uradat 
Istenedet teljes szivedből és teljes Ielkedböl és teljes elmédből. Ez a legfőbb és első paran
csolat. A második pedig hasonló ehhez: szeressed embertársadat mint önnön magadat.” 1) 
Azonban fájdalom! vannak emberek, kika szellemi világ ezen szükséges és örökké való er
kölcsi rendjét felforgatják, mind Istennel, mind emberekkel keveset gondolnak, s a terem
tő helyett annak teremtményeihez a földi dolgokhoz ragaszkodnak; kik testestől lelkestől a 
földi javaknak, anyagi érdekeknek, testi örömöknek élnek, azokat éltök főczélpontjául tűzik 
ki, s megszerzésükön minden még az igazság, becsület és lelkiismeret árán is iparkodnak; 
kik egyetlen egy rugót ismernek, melly őket minden tetteikben kormányozza t. i. földi fényt, 
méltóságot kincsei; s egyetlen egy czélt, mellyre törekszenek t. i. gyönyört és testi élve
zést; kiknek a jövő világ és mennyország nem kell, hiszen ez szellemi kör, mellyben sem 
nem házasodnak, sem férjhez nem mennek, hanem lesznek, miként az angyalok a menny
ben; 2) kik előtt religió, vallás csak hiú csalódás, hiszen ez lelkűket a földtől az éghez kí
vánja emelni, földi múlandóságot emleget s egy érdem szerint jutalmazó örökvalóságra em
lékeztet; kik előtt a lelkiismeret puszta merő ábránd, hiszen ez nemesebb javak után eseng 
az ö bálványaiknál, s szakonkint hallatja elnyomatott szavát: „a jó ember, a mit jónak is
mer tenni fogja, habár káros is lenne, s a mit rosznak vél, tenni nem fogja, habár pénzt 
hozzon, habár gyönyört, habár hatalmat is.” 3) S ezek a kor anyagi emberei, ezek a való
ságos önzők, kik testi kívánságaik és a földi dolgok minden mérték feletti szeretete által 
Istentől elesve a világ rabjaivá lettek, mert hiszen a ki Istentől nincsen, az a világból va
gyon s a ki Istennek szolgálni nem akar, szolgálni fog a teremtményeknek. 
Ilyenek lévén s illy elvektől vezéreltetvén az anyagi irány emberei,, ki nem látja által csak 
a mondottak után is, mennyire kell ezek uralkodása vagy legalább nagyobb tömegbeni meg
jelenése mellett minden alapjában szenvedni a társas életnek ? ... Az ifiú keblében min
den szent érzelemnek lángolóbban kellene lobogni, hiszen minden szebb és tisztább a maga 
kezdetén, mint a forrás, melly tova folytában piszkos szemeteket még nem vet magába; 
mint a tegnap nyílt virág, mellynek fris eleven kelyhét por még nem fogta meg; mint áfák’ 
tavaszi zöldje, mellyel nap’ heve még meg nem lankasztott ; mint az anya szárnyai alól má
ma kiszabadult madár, melly felrepültében először üdvözli vidám dallaival az élet’ hajnalát. 
Ámde mi történik ? Legyen önző a világ, melly az élet kétes pályájára kilépő ifiut. azon elő
ször fogadja, — mit fog tapasztalni? szent lelkesedése, mellyel Istent, hazát és emberisé
get ölelni akarná, mindjárt kezdetben a számolók’ hideg lelketlenségével találkozik. Látja 
megvettetni, lenézetni mind azt, miből nincsen haszon, vallást, igazságot, erényt. Hallja bo
londnak mondatni, gunyoltatni amazt, ki Isten-, lelkiismeret- s a jövő világban még valamit 
helyez, — ostobának és bigottnak , ki a biztos jelent annak ezernyi kedvességeivel és örö
meivel feláldozza a reméllt jövőnek, mellynek kutforrása megül eddig, mint mondják, sen
ki se tért vissza. Ezt hallva és látva természetes, először felháborodik, később megszokja 
a botrányt s midőn tán szüleit és atyafiait, tán azokat is, kiknek körében szíve tárgyat ta- 
ált, melly szokatlan gerjedelemre hevité valóját., az önzéstől elfogulva az anyagi érdekek- 

pék élni s a szellem kincseit font, a lélek nagyságát rőf számra szemléli becsülni, maga

b Matti. 22, 37-40. — *)  Matti. 22, 30. — Seneca. 
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is hidegedni kezd, templom és imádság lassankint elmarad, felejtetnek az elvek, mellyeket 
iskolában a tanító mint örökkévalókat tüntetett fel neki, megkedvelteinek a mocskos és tisz
tátalan érzelmeket ápoló rosz könyvek, s ismét mi természetesebb: mint hogy ö is a nagy 
tömeghez adja magát, minthogy ö is elmerüljön azon örömekben, mellyek között lelke nyug
tot többé nem lel, s mellyek élvezése közben az ész világa elhamvad, az érzelmek, a tes
ti gyönyörökét kivéve, elnémulnak, a test nedvei megmérgeztetnek s az egész emberi szer
kezet megrenditetik. így ezen az utón romlanak meg aztán egy önző világ közepette a leg
szebb reményű ifiak; igy ezen az utón pazaroltatik el a drága hon’ legszebb anyagi és szel
lemi ereje; így ezen az utón lesznek a nemzetek gyávákká és tehetetlenekké, — igy lesz
nek fiaik mindennemű hivatalokra, mellyek észt, munkásságot, erőt igényelnek, alkalmat
lanokká. — De ez még nem mind, mert a mint Seneca mondja: „ha a világ örömeinek en
gedünk, engednünk kell a fájdalomnak, engednünk a szegénységnek is.” 1) A mulatsá
gok, az anyagi örömök pénzbe kerülnek. Innen az iflúság általi sűrű adósság-csinálás. Az 
adósságokat a szülék vagy fizetik vagy nem. Ha fizetik, gyakran erejüket meghaladó költsé
gekbe bonyolódnak, eladásodnak,.kezeik közt levő idegen pénzhez nyúlnak, a letétemények 
hütelen sáfárivá lesznek s ekként tönkre jutnak. Ha pedig nem fizetik , olt maradnak azok' 
az iflú nyakán s ha rögtöni vesztét nem okozták is, legalább későbbi éveiben, midőn már 
mint férfi hivatala körében működik öt örökös aggodalomban, örökös zavarban elfoglalva 
tartják! Mennyi kín, mennyi könyözön nem zavarja napjai folyását! Mennyi órák, napok, 
hetek vesznek el hasztalan folytonos gondok, félelmek, aggodalmak között! mennyi hátrama
radást szenvednek a házi úgy miként hivatalos foglalatosságok! — Nagyobbodván az illy ál
lapotú embereknek száma, drágává lesz a pénz, s az uzsora, ezen rémitö szörnyeteg, fele
meli fejét. Mert jól mondja aranyszájú sz. János: „Elégednék meg kiki a szüksé
gesekkel s az uzsorások leggonoszabb faja nem lesz fellelhető.” 2) Természetes, hogy a 
fösvény s anyagi érdekektől vezéreltetett gazdag, pénzéből a lehető legnagyobb hasznot ipar
kodik huzni s mennél számosabban vannak, kik azt igényelik, annál magasabbak részéről a 
követelések. Nem használ, nem indít itt sem az Isten, sem az emberi irgalom, sem a szen
vedő s tán éhenhaló emberiség ezreire való hivatkozás, ö kiszámító eleve, mennyit kell 
nyernie és alább nem hagyhat. E tekintetben szikla ö, érzéketlen, mellynek keblén soha egy, 
a kietlen elemek elöl futó gyöngéd növény sem lelt menedéket! Egyik igazságtalanság a mási
kat vonja maga után. A rósz lelkű vagy épen megszorult kölcsön vevő az uzsorás zsarolásait 
megbosszulni akarván csalás, fortély s mindennemű mesterséges fogásokhoz folyamodik, s 
elkezdődik azon a kor’legnagyobb bűneivel terhelt anyagi kereskedés s üzlet, mellynek har- 
czaiban mennyit szenvednek a becsületes hitelezők úgy miként a valódi alappal bíró köl- 
csönvevök is, tudni fogják azok, kik nem mondom a külföld, de csak honunk eseményeit is 
pár év óta figyelemmel kisérték! Tudni fogják ők, mennyire hágott az uzsoráskodás, mi
ként iratnak a szerződések , miként vonatnak le elölegesen a törvénytelen kamatok, miként 
jelentetnek fel, az egész értéknek eltitkolásával minden eskü ellenére a vagyonbukások! Tud
ni fogják, miként lehetetlen a szegény embernek, midőn szüksége van, kis kölcsönhöz jut
ni, ha hogy magát tönkre s családját koldusbotra hozni nem akarja; mennyire nagy zavar
ban vannak épen csak e miatt sok nemes fökép szegényebb családok: milly undok zsarno-

1) Epist. 28. — 2) In Ilomillís Sup. álath. 
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kok, mint meg annyi telhetetlen és mérges pióczák szíjják ki véres verítékkel keresett szer
zeményeinket, s mi szomorú elöérzettel, mondani lehet, kétségbeesve szállnak sírba számos 
család apák, mint kik gyermekeiknek aligha hagyhattak magoktól egyéb örökséget bátra 
ezen pióczáknál!

Barátság az életnek napja , mondta egy régi bölcs. Az anyagi ember is köt illyen 
szövetséget, de nem szive, nem a bizodalom és őszinteség lelke, hanem egyedül azon ér
dekek szerint, mellyeket e vagy ama összeköttetésből reméli. Kibányászta ezen érdekeket? 
vagy állított barátja megszűnt azoknak szolgálni akarni? vagy épen szerencsétlenné követ
kezésképen tehetetlenné lett, a képmutatónak további szolgálatokat tehetni? azonnal szétté- 
pettek a régi viszonyok s az egykori hűtárs,. háláját a vett jótéteményekért még azzal te
tézte, hogy gyalázta, rágalmazta megbukott barátját, sőt a bizalom édes perczeiben elcsent 
titkait is dobra verte a szerencsétlennek, hogy beteljesednék rajta azon római iróé: „hogy 
mig szerencsés vagy, sok barátoknak örvendhetsz, ha egyszer beborult csillagod, magad 
maradsz!” Igen is az önző emberek azok, kik mindig készek a szerencsések terített asz
talához leülni, ott örvendezni, vigadni, dicsőítve magasztalva a barátság és vendégszeretet 
nemes érzeteit: o! de futnak, elfordulnak a szenvedés, nyomor és szerencsétlenség egyko
ron olly jól ismert, s kedvelt helyeitől, meddig t. i. ezek küszöbét tiszta derült nap tündö- 
költeté! így öli aztán az önzés a polgári társaságban a barátság lelkét, mellyel egymás vi- 
dámitására, egymás segítésére oltott belénk a kegyes Teremtő; igy szaggattatik meg a polgári 
pályán olly igen szükséges egymásiránti őszinte bizalom, melly a becsületesség és tiszta szán- 
dokbani nem kételkedés következtében, minden jó, üdvös sőt áldozatokba kerülő vállalatok
hoz szívesen járulva, az egyesülési és társas szellemnek minden országokban alapját képezi. — 
Eddig mindnyájan közlélekkel azt tanítottuk: „Minden embert becsületesnek tarts, 
még ellenkezőről alaposan meg nem gyözödöl.” Az önzés ezen korában már oda 
jutottunk, hogy az emberi természet’ megbecsülésén alapult ezen elvnek kiforgatásával, majd
nem közönséges maximául válnék: „Ne higy senkinek, ne bízzál senkiben, minden 
ember gaz, csalfa és képmutató, még ellenkezőt be nem bizonyít!” Hol az 
ember a mai világban, ki a becsületre még valamit adjon? Többek együttmunkálását igénylő 
ügy vagy kölcsönadás vevés esete forog fen? s tudunk-e példát rá, hol ajellem, becsület 
és adott szó szentségével megelégedtek az alkuvó felek? hol nem törvényes szerződések, biz
tosítékok , betáblázások s egyéb mindennemű megkötések kivántatíak volna? Nincs erköl
csi nincs lelkiismereti hitel! Hitelünk addig térjed, a meddig birtokunk, mellyet ki
mutatni tudunk, s jaj! neked o szerencsétlen! ki illyennel nem bírsz s másokra szorultál, 
minden ember azt fogja neked mondani: „Az ur becsületes ember lehet, de ez nekem 
nem elég!”

Az anyagi ember házasodni kíván, nőt keres. Vallásosság, szeplőtelen erkölcsök, 
személyes hajlam, rendszeretet, okos gazdálkodás lennének azon tulajdonok, mellyek után 
először kérdezősködnie kellene. 0! de itt, egy illy összeköttetésnél is, melly életére olly kö- 
zelröl s olly bensőleg vonatkozik, mellytöl nem csak maga, de az elvett nőtárs s Isten ke
gyelméből reméllt gyermekei örök és ideiglenes boldogsága olly nagy mértékben függ, — 
itt is mondám első kérdése szinte csak érdekből éred, pénz és birtokra vonatkozik, mintha a 
pénz s birtok megüthetné azon boldogságot, mellyet az egymást igazán szerető két kebel egye
sülése nyújt, mintha pótolhatná azon veszteséget, melly a jóság és nemesszívüségnek mellö- 
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zése által a házi viszonyoknál anyagi és erkölcsi tekintetben felmerülni szokott! Kérdezzétek 
a tapasztalást s megfog az benneteket győzni: hogy egy becsületes, jólelkü, szorgalmatos, 
kevéssel beérni s kevéssel sokat kielégíteni tudó kegyes lélek a legnagyobb s legdúsabban 
kamatozó töke a világon. Semmi sem forgandóbb a pénznél, s a ki mit nem keresett, azt meg 
nem becsüli. Sok szegény házaspárt láttam én, csupa jólelküség, egymásiránti hűség, s okos 
gazdálkodás által felemelkedni, ellenben sok gazdagot elégületlenség s ebből eredt kicsapon
gások és pazarlás által tönkre jutni! Hiszen lehelséges-e, hogy a ki nejében nem ennek Isten 
képére és hasonlatosságára teremtett személyét hanem pénzét szerette, hogy az nyugalom
mal, megelégedéssel foglaljon oldalánál helyet? Lehetséges-e, hogy a honn, neje mellett, elégü- 
letlen, boldogságát nem lelő férj szétszóródást ne keressen kint a világ sokszor vétkes mu- 
latsági közben? Lehetséges-e hogy ezek közepette haszontalan köicségektöl sőt pazarlástól 
megóvhassa magát? ön dolgait el ne hanyagolja? nejét ezen szerencsétlen áldozatot ne kese
rítse s azon vidám lelket, melly a házi dolgok felett annyi gyöngédséggel annyi éber szere
tettel őrködik, benne meg ne ölje? És lehetséges-e , hogy illy körülmények között még is 
emelkedjék? „0! u. m. sz. Gergely pápa a maga erkölcsi tanításaiban, a kik ideiglenes dol
gokkal elfoglalvák, csak akkor intézkednek azokról jól, midőn bcnsöképen nyugodtak s a 
béke malasztit élvezik.” — Ha napjainkban olly ritka a boldog családi élet, ha olly ritka az 
igaz szeretet, hűség és tántorithatlan csüggés, mellyel a házasok egymáson függenek, ha 
olly ritka az igaz atyai s anyai szív, jógyermek nevelés, csendes, bölcs és áldást termő ház
vezetés, — ellenben ha olly gyakoriak a visszavonások, panaszok, ha nincs többé, miként 
már utón útfélén halljuk, hűség, szeretet és lelkiismeret, ha rosszul neveltetnek a gyerme
kek s elhanyagoltainak a legszebb magzatok, ha feldúlva a házi viszonyok, zavarban a bir
tok, rendetlenségben a kiadások, ha a lelkiismeret’ szörnyeitől űzetett férj, kínjai tengerében 
fuladozó nő s ezek’ lábainál siránkozó szerencsétlen magzatok olly gyakori tünemények: nem 
kételkedhetni, hogy ennek egyik fő okát, a lelkiismeretlenül, szívtelen önzésből kötött há
zassági szövetségekben kell keresni.

A tudománynak szövétneknek kellene lenni, melíynek fénye mellett és által az igaz
ság mindenkinek tündököljön, az erény dicsőítést, elismerést, bátorságot nyerjen. 0! de mi 
az az anyagi embernek kezében egyébb eszköznél, mellyel ö; ha czéljai kívánják, önérdeke 
előmozdítására, az igazság s erény’ letapodásával szentségtelenül visszaél, s ezen visszaélésnél 
mesteriebb ügyesebb eljárást biztosit magának? Nézzünk végig az irodalom mezején, neveze
tesen: vegyük visgálat alá a nagy tömegnek szentelt termékeket; s boldog Isten! micsodás 
könyvek, iratok és elbeszélések azok, a mellyekkel találkozunk! Nem az iratik a mi 
igaz és jó, hanem a mi a nagy tömeg érzékelés szenvedélyeinek Hizelg. Hiszen illyes mun
káknak rendszerint legtöbb vevőjük van, s mit gondol azzal az egyedül a jelen hasznot leső 
iró, ha iratai által a világ ifiu nemzedéke egyetemesen is megmérgeztelik, a családok szeren
csétlenek lesznek, s az országok véres zavarokba jönnek, csak erszénye teljék? —K! vad 
a szív s rideg azon kebel, mellynek redöiben a mennyei igazságnak napja soha sem világit! 
„Ha u. m. Seneca M) azégiek felöli elmélkedéstől elzáratnám, nem lett volna érdemes 
születnem. Hiszen mi volna az, a miért ez esetben, hogy élek, örülnék? Tán hogy elletem 
s ihatom s e nyomorult testet, olly könnyen romlandót, mint valami szolga, napról napra uj-

In Quaest. Nat. L. I. 
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ra megtölthetem! o! mi csekély és megvetendő lény az ember, ha halandóságán túl 
nem emelkedik! az égiekröl elmélkedni, azokat visgálni, azokba bele pillantani, nemde 
annyit tesz, mint túl szárnyalni a halandóságot s már itt e földön egy boldogabb haza sor
sában osztozni!” o! hányadik az, habár keresztények vagyunk, kinek e nemes pogány bölcs
től eredt szavak hallatára nem lenne elegendő oka lelkében pirulni? hányadik az, ki csak 
századik részét azon időnek, mellyet rósz, testet, lelket megmérgezö könyvek olvasására 
fordít, a mennyei dolgok felett elmélkedésnek szeressen szentelni? olvasni, mi igen is olva
sunk, o! de micsodás könyvek azok, mellyeket olvasunk? elborzadok, ha azon istentelen 
regényekre, ördögi gonoszsággal elferdített történeti elbeszélésekre, azon gyalázatos rágal
makkal telt röpiratokra gondolok, mellyek a keresztény olvasó közönség’ egy részének kezé
ben forognak ! könyvek keringnek közöttünk, mellyekct szemérmes ifiúnak vagy vallásos 
szűznek látni se kellene, s mellyek hogy vannak, annál inkább hogy olvastatnak, az embe
riségnek gyalázatjára szolgálnak! s mi egyéb gyümölcse van aztán az illy olvasásnak: mint 
érzelgöség, undok képekkel betöltött képzelő tehetség, munkát lan andalgás, az 
élet’ valódi oldalának félreismerése, haszontalan légvárak utáni kapkodás s fökép azon 
félszeg és veszedelmes felvilágosodás , mellynek terjedése ellen ma annyi a panasz. Ha vég
re az anyagi embert mint polgárt tekinted: ki nem tudja, hogy az ö hazája ott, a hol jó 
van dolga? Mit érdekli az öt, hol látott világot? csak ö boldoguljon, s testi örömei kárt 
ne szenvedjenek? az anyagi ember mindig eladó s kész szolgálni bárkinek és bár
miben csak fizettessék meg. Mellőzve fejedelmet és hazát ahoz fog hajlani, a ki önző érdekeit 
inkább biztosítja, és avval tartani, a ki többet igér. Ha hivatalban van, hivatalát nem a köz
jó előmozdítására hanem önmeggazdagitására fogja felhasználni; — nem az fog feküdni szi
vén , hogy a nemzetet soha se csalja meg, hanem csak hogy a csaláson valahogy rajta ne 
éressék. Ha bírói székbe ül , az ügyek elítélésében , nem az osztó pártatlan igazság, ha
nem inkább a benyújtott arany s ezüst sulyja, lesz lelki vezére. Ha hatalmat kapott, zsar
nokká lesz, kinek minden törvény csak addig szent, még érdeke úgy hozza magával. Bizo
nyos görögországi bölcs azt vetette egykor egy másiknak szemére, hogy kegyelmet esdek- 
lendö barátja számára egy zsarnok lábaihoz borulni bölcs létére nem pirult. „Mit tehetek 
én, válaszoló amaz, ha a zsarnoknak fülei lábainál vannak!” Igen is ott vannak, 
bár mit mondjon beszéljen ő, nem kedvel ö semmi igazságot, semmi jogot, semmi tör
vényt, mellyet, ha haszonlesése úgy kívánja, kénye kedve szerint össze nem tapodhat! Mi 
sok anyagi férfiakat lehetett napjainkban az emberiség’ és haladás nevében legvégsőbb sza- 
badelmflséggel szónoklani hallani, kiket ha ki otthon alattvalóik irányában megvisgált volna, 
bámulással veendette észre, hogy azok igen igen sokszor kegyetlen és szívtelen földes urak 
voltak! És még is az igazság, emberi bánásmód, a törvények’ tisztelete olly nélkülözhetlen 
a polgári társaságban, hogy száműzve ezeket, azonnal beáll az önkényeskedés, rendetlen 
pártoskodás , dühös visszálkodások s végre véres polgári háborúk, mellyek közepette olly 
sok nagy nemzetek, mellyek különben örökös léteire látszottak bivaltaknak lenni, Hintenek 
le az élet egéről! „Az igazság mellöztével u. m. Sz. Ágoston” 1) mik egyebek a nagy biro
dalmak, mint nagy latorságok? mert hiszen mik egyebek a latorságok mint gaz országiások? 
azért u. m. igazán és szépen válaszolt egykor nagy Sándornak a tengeri rabló, midőn kér-

In L. De Civit. Dei,
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deztetvén; miért háboritá a tengerek’ csendjét? szabadon felele: miért te a nagy világét? 
engem minthogy kicsinyben tevém azt, latornak neveznek, téged, mert nagy seregekkel,__
hadivezérnek!” — Jugurtha Micipsa’ Numidia’ királyának fogadott fia iszonyú hálátlanság
gal űzte el királyi székéből emennek két fiát sőt egyikét életétől is megfosztotta, Róma ta
nácsa a tényt megbosszulandó maga elébe idézi a bűnöst. Ez megjelenik, de kincsekkel, a 
tanácsosok megvesztegetésére szolgáló kincsekkel terhelten. S mi történik? a világgyozö 
Róma tanácsa meghajol egy áfrikai gyilkos kincse előtt s Jugurtha megnyeri a pert. Távoz- 
tában még egyszer tekintett vissza a városra s megvetést érezve keblében a nekie ugyan 
kedvezett, de megvásárlóit bírák iránt fájdalmas gúnyos mosolylyal felkiáltott mondják: 0 
eladó város, mi könnyen vesznél el, ha hogy elég gazdag vevőre akadnál! 1) 
S kellett-e rövid száz esztendő arra, hogy a büszke Róma egy gazdag zsarnok lábainál el
veszítse minden szabadságát, s ennek következtében pár századok alatt az óriási világbiroda
lom összedőljön magát a híres római fajt az enyészet örvényébe magával ragadva? S hogy 
minket közelebbről érdeklő példát is hozzak: Mi hozta szinte a mi nemzetünkre a vészteljes 
Mohácsi napokat ha nem a törvények és igazság semmibe vétele, a hatalmasok önkényeske
dése s az innen származott nemtelen és irigy vetélkedések ? 0! bár mind ezekről többé szó 
se volna köztünk! 0! bár a mai nap Zrínyi’ és a hozzá hasonló nagy hősök’ emlékével egy
szersmind azok szellemét és lelkét is együtt költené fel bennünk! Vannak már korunkban di
vatos bölcselkedők , kik a haza és szabadság’ szeretetét, a fejedelem iránt hűséggel meg
egyeztetni nem tudják. Zrínyi szerelte hazáját s hű volt fejedelme iránt, s midőn végre mind
kettőnek szolgálatában a harczban elesett, dicsőséget és hálát aratott, melly a „magyar 
Leónidás” classicus nevezetével jutalmazd a példás hazafit!

És most ezek előádása után K. 11! bizodalmasan utasitlak benneteket, visgáljátok 
a polgári társaság alapjait, van-e egyetlen egy is, melly az anyagi és önző irány tulnyomó- 
sága esetében megrenditést szenvedni ne legyen kénytelen? van-e csak egyetlen egy rész a 
társas élet ezernyi szövedékei közt, mellybe, ha az önzés egyszer befészkelte magát, rágó 
dúló, felemésztő féregnek ott ne mutatkozzék ? hiszen „ha úgy vagyunk lelkesítve , "hogy kiki 
önhasznáért mást megkárosítson, mást megfoszszon, u. m. egy régi bölcs, az emberi társa
ságnak szükségképen felkeli bomlania!” így megfejtvén az anyagi és önző szel
lemnek a nemzeti boldogságot legnagyobb mértékben veszélyeztető természetét átmegyek be
szédem 2-ik részére: melly szerint semmi sincs mi ezen iránynak annyira ellene állhasson 
mint a kér. kath. egyház.

Az önzés szabad s úgy szólván egyedül törvényszerű lenne, ha semmi religió sem 
volna, hiszen nem lennénk-e szükségképen e jelen életre s annak örömeire szorítva, hogyha 
nincs Isten, hogyha nincs más világ? Innen a religió természetes ellentéte az anyagi iránynak 
s csak épen ezért is , minden bárminő religió is jobb mint a hitetlenség. Mi a kér. katho- 
lika religiót illeti: mindenki tudja hogy a kath. egyház szigorúbb a maga elveiben, több 
áldozatot , bensőbb meghódolást, mélyebb vallásosságot kíván mint bár mellyik más; követ
kezésképen már e szempontból is ollyannak tekintendő , melly leginkább képes ellene dol
gozni minden elanyagiasodásnak. Innen van az, hogy midőn az önző, anyagi emberek min-

*) Sallustius in bel. Jugurtb.
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den egyéb vallást, bár nekik mindenik iga, még is könnyebben eltűrnek, a katholika el
len a Iegdühösebb gyülölséggel viseltetnek.

A katholika religió mindenek elölt, mint kell, minden javak felibe állítja az Is
tent , ki mindennek kezdete és vége, kitol kiindulni s kihez irányozva kell lenni minden
nek, kitől ha ki elszakad vesznie kell, mint a törzsökétől elszakasztott ágnak. — Amint 
kívánkozik u. m. a zsoltárnok a szarvas a vizforrás után, akkint óhajt lelkem Tégedet Is
tenem! 1) Dicsérjétek egek az urat, és mindenek, a mik bennem vannak az ö szent ne
vét! Napjaim miként a füst elenyésztek , s én miként a sarja elszáradtam. Mindenek ela
vulnak, miként a ruha. Te pedig Istenem! örökre megmaradsz s a Te éveid megnem fogyat
koznak ! 2) azért mondja sz. Ágoston: ,,O! örök igazság, és igaz szeretet, és kedves örök
kévalóság én Istenem Te vagy! hozzád fohászkodom nappal s éjjelemen! Bár mit akarsz 
adni, végy el mindent, csak magadat add nekem! 3)

A kath. religió mindenkit az igazság szorgalmatos keresésére s a megtaláltunk lel
kiismeretes követésére és pedig örök üdvösségének elvesztése alatt kötelez, s ekként az 
igazság tekintetét feltartja és megszenteli, az önzést ápoló közönyösségnek pedig útját állja. 
Az igazság az , a mi személyesítve Isten. Igazság az Isten és Isten az igazság. Tartozol hó
dolni Istennek, tartozol az igazságnak is. Köteles vagy keresni az Istent, köteles vagy az 
igazságot. Nem lehetsz boldog hanem Istenben és ö általa , szinte nem lehetsz az hanem 
igazságban és ennek általa, Innen az elv: „az egyházon kívül nincs üdvösség” az az: az 
Istenen, vagy is igazságon kívül nincs üdvösség. Ez azon elv, melly magában 
foglalja és kifejezi azon szükséges hódolatot, mellyel minden eszes lény az igazságnak tar
tozik. Ez azon legfelsőbb láncz szem a szellemi világ erkölcsi rendszerében , melly az egész 
lánczolatot tartja. Vedd ki ezt, s az egész leesett. A lelkiismeret midőn a másik életrei ki
halást illetőleg az igazság alul felszabadhatott, egyszersmind minden egyéb kötelességek’ 
alul is, ugyan azon életre nézve, felszabadhatott. Hiszen ha nem egyedül az igazság az üd- 
vezitő, üdvességem kára nélkül , szabad vallanom szabad követnem a hamis véleményt; 
ha ezt az igazságok egyik országában szabad , szabad a másikban is, ha szabad az elmé
letében, szabad a gyakorlatiban, ha szabad szóval szabad tettel is, következésképen sza
bad mást megcsalnom , szabad hamis itéletet hoznom, szabad hamis tanúságot tennem és 
más egyebeket, — hiszen'mik ezek és minden más bűnök, egyebek, ha nem az igazság
nak megannyi tettleges megtagadásai? És mi volna ez egyéb mint általános erkölcsi felosz
lás, mint általános felmentése a lelkiismeretnek minden erkölcsi kötelezetségtöl, mint álta
lános felszabadítása az indulatoknak, szóval egy féktelen önzés?! Semmi sem következete
sebb, minthogy a tisztán vallásos eszmék és formák iránti közönyösség maga után vonja az 
erkölcsi igazságok iránti egykedvűséget is, s ebből végre fejlődjék ki az élvezésnek 
az anyagi emberek által istenített elve! Nincs egy elvnek is annyi ellensége a világon, 
mint annak, melly az „Egy üdvözítőt” mondja ki; utón útfélen ostromolják azt 
mivel nem értik. Nem arról van itt szó: elvesznek-e az igazságot nem ismerő tán ár
tatlan milliomok vagy sem? hiszen egyéneket csak az Isten itél, kiről sz. Pál mondja: 
hogy azokat, kiknek törvényük nincs, azon törvény szerint itélendi, melly sziveikbe van 

2*
’) Ps. 41, 3. — Ps. 101, 4, 27—28. — 3) In L. Confcss.
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írva, 1) s minden igazság szerető embert, habár nem is ismeri, de legalább jó lélekkel 
keresi azt kész lévén elfogadására, bármelly pillanatban találja meg, — szellemirányban 
tagjául ismer az egyház! De van szó igen is arról; hogy üdvözil-e czélhoz vezet-e a tév, a 
hiba a hamisság vagy nem? s mivel a dolog természeténél fogva sehol és soha nem; — 
minden egyháznak, melly magát igaznak állítja, velünk együtt ezt kell vallania, a melly 
egyház ezen elvet nem vallja mivelünk, annak vagy az igazság birtokáról nincs biz
tos tudata, vagy nem becsüli az igazságot, s ekként a közönyösségnek s ebből 
eredő elvilágiasodás az az: anyagi iránynak esik martalékul! Midőn tehát a kath. egyház 
azon öntudatban, hogy egyedül ö birja az egész, a teljes, a megnem hamisított keresztény 
igazságot, kimondja: hogy egyedül ő az üdvezitő, és kívüle nincs üdvesség: a szó legvaló- 
díbb értelmében az igazság és szellemi érdekek, ha így szólni lehet, oszlopává és erőssé
gévé lesz, mellynek csúcsáról az erkölcsi világ örökkévaló rendszerének legelső kapcsa függ, 
— megrendithetlenül feltartó a többit! Innen azon ezrei a szent mártyroknak, kik a világ 
minden örömeit lelkök üdvénél kevésbre becsülve készek voltak inkább vérüket ontani, mint 
az igaznak ismert keresztény hitet megtagadni, s kiket épen ezért dicsőit, tisztel, s szentjei 
közé is számit a kath. Egyház. És mellyik igaz katholikus nem lenne most is kész minden 
pillanatban felkiáltani Pállal: „ki fog engem elválasztani a Krisztüs szeretetétöl? háborúság- 
e? szorongatás-e? éhség-e? meztelenség-e? veszedelem-e? üldözés-e? fegyver-e? bizonyos 
vagyok benne, hogy sem élet sem halál, sem angyalok, sem fejedelemségek, sem erők, 
sem jelenvalók, sem következendök, sem erősség, sem magasság, sem mélység sem semmi 
más teremtett állat sem válaszlhat-el az Isten szeretetétöl, melly a mi Urunk Jézus Krisztus
ban vagyon!”2)

A kath. egyház rendeltetésének ismeri, élet szentség által fiakat nevelni 
az égnek számára. Szentek legyetek, miként szent az atya, a ki mennyben vagyon. Azért 
inti, figyelmezteti, tanítja, kötelezi híveit Krisztus urunk minden parancsolatinak pontos és 
hű megtartására. — papjait, pedig a legszigorúbb őrködés, munkásság és szorgalomra, hogy 
azok közül, kiket Krisztus a maga szent vérével megváltott és megszentelt, megváltása gyü
mölcsétől, egy se fosztassék-meg. És hol van azon pap, ki valaha lelki szolgálatát megta
gadta volna valakitől, ki azt igényelte, ha mindjárt éltébe kerülendett is? a jó pásztor lelkét 
teszi az ö juhaiért. 8) Mindnyájan nötelenek vagyunk, hogy egy bilincs se legyen, melly a 
lelkiek körüli, habozást nem ismerő, legkészségesebb szolgálatot illetőleg, akadályul szolgál
hatna. Átok kívánok lenni atyámfiáiért 4) úgy mond szent Pál.

A’ katholika egyház tanítja, hogy az üdvösségre nem csak a hit hanem a jóté
kony cselekedetek is szükségesek s ezen tanítása által ébren tartja azon nem csak ön
magunkért, hanem másokért is munkálkodni, magát feláldozni kész szeretetni, mellyröl szent 
Pál mondja: 5) „ha minden hitem lészen is úgy, hogy a hegyeket másuvá vigyem, szerete
tem pedig nem lészen, semmit nem használ nekem.” s melly szeretet kifejlésének köszönje a 
világ mind azt, a mi abban pusztán és egyedül másokért van téve s mindennap történik a 
mi számtalan oktató, nevelő és jótékony intézeteinkben!

A kath. religio a földi dolgokat és örömöket becsüli ugyan mint Isten ajándékit, 
de egyszersmind is csak mint eszközöket tekinti egy magasabb czélra, azért szabadnak is

Ad Román. 2,14.— 2) Ad Rom. 8,35—39.— 3) Joan. 10,11.— ltom. 9, 3.— 5) I. Cor. 13,2. —
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meri keresni ezeket, de csak bizonyos korlátok között és becsületes utón s akkor is soha 
mint föczélt, hanem egyedül mint használható dolgot örök üdvösségünk nagy munkája körül. 
Szerinte az élet csak előkészület egy másik örökkévalóra, a világ csak mező, mellyet jól 
munkálva érdemeket szerezhetni a sirontuli végnélküli létre. Innen minden tanítása, minden 
szertartásai, minden rendeletei oda czéloznak, hogy hívei a földiek mértéken-túli szereteté- 
töl elvonatva a mennyeiekhez, az Istenhez emeltessenek. „Mit ér u. m. ha valaki az egész 
világot megnyeri, lelkének pedig kárát vallja? — ’) Ne gyüjtsetek magatoknak kincseket 
a földön; a hol azokat a rozsda s a moly megemésztik, és a hol a tolvajok kiássák és el
lopják. Hanem gyüjtsetek magatoknak kincseket az égben, a hol azokat sem a rozsda sem 
a moly meg nem emésztik és ahol a tolvajok ki nem ássák sem el nem lopják, „mert a 
hol kincsed vagyon, ott vagyon szived is.” 2) Innen a védelem, innen az ápolás 
a mind két rendbeli szerzetesek irányában, kik lemondva a világról s annak hiúságáról egye
dül Istennek s a mennyeieknek élnek, az engedelmesség és szüzesség megfogadását mint az 
Istennek kedves áldozatot, — annak megtartását pedig mint tökéletesebb keresztény életet 
dicsőítve. „Ha akarsz tökéletes lenni u. m. az Üdvezitö, menj, add-el mindeneket és oszd- 
el a szegények között és lesz kincsed az égben, — és jöjj kövess engem.” 8) 0! Iste
nem! itt égess, itt vágj! csak az örökévalóságban tarts-meg!

A kath. Egyház már bölcsőjétől fogva lemondáshoz, önmegtagadáshoz szoktatja a 
maga gyermekeit s ekként már bölcsőjében elfojtja az önzést, a világi kívánságok, a testi 
indulatok uralmát. Visgáljatok bár mennyire tetszik, minden egyéb vallásos felekezeteket, ele
meket, mellyek képesek legyenek a szenvedélyeket megalázni, az indulatok kevélységét meg
törni, az embert maga mérsékléshez s a legfőbb jó iránti indulathoz, hozzá szoktatni, olly 
dicsőket s annyi számmal mint nálunk sehol sem találtok. Hiszen mik a katholika egyház 
legszámosabb parancsolatai, s fegyelmi intézkedései egyebek, mint megannyi a testre nézve 
némi kellemetlenséggel járó megkötések, mellyek által a lemondás és önmeggyözés nagy 
mesterségében már kis korunktól fogva gyakoroltatunk? Mi egyéb a böjt, mint csekélysé
gen kezdő s olly czélból rendelt akarati gyakorlat, hogy a ki masának egy kis étel dolgá
ban önmegtartóztatás által parancsolni lassankint megszokott, — megszokja ezt más nagyob
bakban is? hisz tökéletesnek lenni egyszerre nem adatott embernek. A jó katona sokáig 
gyakorolta magát s a ki magasra feljutott legalul kezdte-el. — Ezen kívül a kath. religio, 
azon Isten nevében, kik annak szerzője, minden hívétől hitet benső eleven hitet kíván mind 
azokban, miket Krisztus urunk tanított, az apostolok hirdettek s a kér. kat. anyaszentegy- 
ház tart, legyenek bár e hit egyes czikkelyei titkok, raellyeket az emberi észből nem lehet 
lehozni. A kath. religio mind azoknak, kik halálos bűnbe estenek, üdvösségük örök elvesz
tése alatt parancsolja, hogy a pap mint Krisztus helytartója előtt leborulva, vétkeiket egyen- 
kint, egyet sem véve-ki, töredelmes szívvel s többé nem vétkezni akaró szándékkal meg
gyónják, — legyen bár, hogy e pap nyomorult kunyhóban született, melly körül a föld ele
mei zúgnak, ök pedig aranynyal hímzett teremekben, mellyekböl ezerek sőt millióknak szóló 
parancsokat osztogatnak! Szóval a kath. religio szelleme, lényege az alázatos, hódoló, és 
lemondó lélek, melly midőn Istenének ellenében áll egy részről a maga tehetetlensé
gét elismerni, más részről a maga érzelmeit, kívánságait és sajátságos meggyőződéseit, mi

Luc. 9, 26. - a) Matti. 6, 19-20. — s) Matti. 19, 21. —
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ként Ábrahám a maga egyetlen egy fiát, az ö legfensöbb akaratjának, áldozatul hozni kész. 
Valóban ha igaz, hogy a religiónak az a feladatja: hogy felemelve a szellemi embert, meg
alázza az anyagit.az az: megalázza mind azt, mi bennünk önzés, gonoszság és akaratosság: 
úgy bizonnyára e czélra legjobban felel-meg a katbolika. Nem csak szívtisztító törvény ez, 
hanem egyszersmind titok-teli bölcseség is. Az Én-nek az az: önzésnek tökéletes fel
áldozása ez, hódolatból a legfőbb ész iránt.

A kath. religio minden viszonyt családit és polgárit megnemesít és megszentel. 
Az asszonynak szeretni kell férjét, de a férjnek is kell szeretni nejét miként Krisztus a 
maga egyházát, meilyért feláldozta magát. x) A polgári fensöbbségnek engedelmeskedni kell 
mint Isten helyettesének, de ennek viszont a hatalommal, csak olly czélból, a mellyböl ada
tott, t. i. alattvalói’ boldogítására, szabad élni. A leghatalmassabbak, kik most mindenek 
felett határoznak, alá vannak vetve az EGY hatalmasnak, még felölök is határoztatni fog. 
„Minden lélek alája vettessék a felső hatalmasságoknak, mert nincs hatalmasság hanem az 
Istentől, az okáért a ki ellene áll a hatalmasságnak, Isten rendelésének áll ellene.” 2) De 
viszont: „az Elöljáróknak vigyázni kell alattvalóikra, mert lelkeikröl számot kell adniok.” 
’) Jaj pedig azoknak „kik ajándokért szabaditják-fel a bűnöst és az ártatlant igazaitól meg
fosztják.” 4) Az úr átka van minden igazságtalanságon. 5) Azért „halljátok ti világ bírái, 
kiáltja sz. Ambrus, és tanuljátok mint kell ítélnetek. Az ur mondja: Én önkény után sem
mit nem Ítélek, hanem, miként a dolog van, ollyan az én ítéletem, szent és igazságos.” °) 
Aranyszáju sz. János pedig: „mellyik igaz, nem szégyellené mondani: mit adsz nekem, hogy 
neked igazságot adjak? nemde ez annyit (enne, mintha mondatnék: mit akartok nekem ad
ni, hogy megtagadjam hivatalomat, és eladjam az Istent?” 7) ’s mind ezt és minden egye
bet úgy köti a kath. egyház mindenki szivére, hogy egyszersmind tudja-meg, miszerint egy
kor azokról az Isten Ítélő széke elölt számot kell adnia. Egykor mindeneknek megkell nyi
latkozni. ") „Eljö az óra, mellyben mindnyájan, kik a koporsóban vannak, meghallják az 
Isten fiának szavát és elmennek a kik jót cselekedtenek az élet, a kik pedig rosszat az Íté
let feltámadására.” 9)

Végre ha példa, az akarat sarkantyúja: élőnkbe tartja a kath. Ilit a tökéletesség 
legszebb példányát a Tanító és Megváltó Jézust, — s utánna az ötét követett, érette mű
ködött és meghalt Szenteknek ezreit. Minden nemnek, kornak, rangnak és viszonynak meg 
van itt a maga előképe, mellyhez alkalmazza magát. Oltáraink megannyi némán ugyan de 
folytonosan oktató iskolák, menyekről a képek szünet nélkül hangoztatják-felénk amaz 
Ágostonét: Ha tehették ezt ezek és amazok, miért nem Te én Ágostonom?!

S ezek és sok más egyebek, miket összeállítani és bővebben kifejteni egy be
szédnek korlátjait túlhaladta volna, nyilványossá teszik azon igazságot: hogy semmi sincs, 
mi a kor anyagi irányának annyira képes legyen ellene dolgozni, mint a kér. kath. egyház. 
Azért mindenki, a ki szereti hazáját, a ki annak jóllétét, nyugodalmát és boldogságát jó 
lélekkel várja, egyszersmind ha nem szeretni, mi csak hü fiakat illet, de legalább tisztelni 
fogja a kath. Anyaszentegyházat: . . . Gondolja-ineg kiki, hogy becsület és földi örömök

*) Ephes. 5, 25, S3. 2) Ad Rom. 13, 1—2. — 3) Ad Ilebr. 13, 17. •) Isai. 5 , 23. — 5) Ad Rom.
1, 18. — «) In Ser. 20 Sup. Ps. 18, — In Ilom. Sup. Math. 8) 2. Cor. 5, 10. — 9) Joan. 5, 
28—29. —
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közt a nemesen gondolkozó ember választása habozó nem lehet. Hiszen hová lett volna Ma
gyarország, a szeretett haza-, ha azon rettenetes időkben, midőn minden talpalatnyi földet 
vérrel, élettel kellett megmenteni, a Zrínyiek és más hozzájok hasonló halhatatlan hősök- 
szinte anyagi, haszonleső és eladó emberek lettek volna? — Gondolja-meg, hogy a vilá
gon minden olly hitt olly tünedékeny! A világ elmúlik és az ő kívánságai. Láttam hogy 
minden a földön hijjábavalóság. 2) Hová lettek a világ egykori híres birodalmai, és vá- 
rossai? hová Tyrus és Sidon, hová Ninive és Babylon? nemde eltűntének miként azon kő 
mellyet Jeremiás az Eufrates folyójába hajitatni látott, jelenteni akarván, hogy miként ezen kő 
úgy fog egykoron eltűnni a földnek színéről a büszke Babylon! 3) minden hiúság a földön és 
lélek gyötrelme. Hiszen nem láttuk-e királyi méltóságokat porba tiportatni és királyi főket 
vérpadon kimúlni ? nem láttunk-e országokat és tartományokat hódító s a félvilágnak pa
rancsokat osztogató férfiakat nyomorult fogságban elhalni? nem láttuk-e a dicsőség koszo
rúját, mellynek egyedül az erény dicsöült halantéki körül kellene diszleni, közönséges, ér- 
demetlen sőt istentelen fejeken megszentségtelenitetni ? nem láttuk-e az egykoron ezrek fe
lett rendelkezett gazdagokat iszonyú elhagyatottságban az élet első szükségeivel küszködni 
s az elmúlt jobb napok után távol a világ zajától keserű könnyeket hullatni? nem Iáttuk-e 
a nép legkedvesebb és imádott embereit ugyan azon nép által agyon verettetni s az Írása
ikkal félvilágot megmozgatott nagy írókat elfeledtetni ? nem láttuk-e az egykoron elragadó 
szépséget az idő által leforráztatni, vagy az enyészet csendes ölében nehány senyvedő cson
tokra, mellyeket a levegő szakadatlan emészt, s kevés sárga hamura leolvasztatni? nem lát
tunk-e sok nagy s büszke elmét az idők viszontagságai által megaláztatni, hosszú idő össze
fűzte barátokat egymás iránt árulókká lenni, szerelmeseket, kik azt hivék, hogy egymás 
nélkül nem lehet élniek, egymásra csak hamar ráúnni? 0! valóban nincs állandóság, nincs 
áldás, nincs vigasztalás, hanem az Istenben, ki mindeneket megállandósit; megáld, megvi
gasztal a hit által, melly legyőzte a világot! Hiúságok hiúsága, és minden hiúság, kivéve 
az Istent szeretni, s neki magának szolgálni! — Gondolja-meg végre kiki, hogy csak egy 
lelke van és megkell hallnia! s ha csak ugyan nekünk van igazunk, mi váltságot adand 
az Isten ítélő széke előtt a maga lelkiért? Ha azon egész időt általélted volna, melly Ádám- 
tól fogva egész mái napig lefolyt, — mond sz. Ágoston — még mindég azt hinnéd, hogy 
életed nem elég hosszú volt, mint melly igy elrepült. Es most minden egyesnek élete mek
kora? nemde csak reggeli óra? azért bár milly messze legyen az ítélet napja, — a Te utolsó 
napod még se lehet messze. Erre készülj tehát, mert a millyen fogsz kimenni ez életből, 
ollyan fogsz feltűnni a jövő partjain! Édések a gyönyörűségek, a szenvedések pedig keserűk. 
De ki nem issza meg a szenvedés poharát szívesen félve az örökös tüztöl, s ki nem vefné- 
meg a földnek ürömit örömest várva az örök életet? Nem méltók az e földi szenvedések 
azon jövendő dicsőséghez képest, melly mi rajtunk kinyilatkoztatik, — úgy légyen, Ámen.

») 1. Joan. 2, 3. — «) Ecel. I, 14. — *)  Jer. 52, 63-64.
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